
КОЛЬ КІ Б ВОЎК 
НІ ВА ЛОК...

Гэ та чыс тая праў да: жыт ку пра жыць не 
люль ку вы ку рыць...

Я ў свае 90 з хвос ці кам ма гу вам дак-
лад на ска заць, што ра ней і лю дзі, і но ра-
вы бы лі ку ды пра сцей шыя. Ну мяр куй це 
са мі.

Не як не поз нім ве ча рам да нас па зва-
ні лі... У дзве ры. Я ад чы ніў (вя до ма ж, не 
пы та ю чы: «Хто там?»). На па ро зе ста я лі 
двое — ён і яна, до сыць ма ла дыя, сім па-
тыч ныя...

— Мы з Ле нін гра да. Зу сім ня даў на 
па жа ні лі ся. Па тэ ле ві за ры ўба чы лі ва ша 
во зе ра На рач і вось — за ха це лі з'ез дзіць, 
ад па чыць, па лю ба вац ца, — па ві таў шы ся, 
за ла па таў хла пец. — На цяг ні ку даб ра лі ся 
да Віль ню са, а сю ды — аў то бу сам...

Мы з жон кай усё гэ та слу ха ем, а ён 
ла по ча да лей... І не тое каб лі та раль на 
ка жа нам: «Люд цы, дай це на піц ца, а то 
ес ці так хо чац ца, што і спаць ня ма дзе», 
але ж неш та падобнае ў сло вах чу ец ца. 
Трэ ба ім, маў ляў, не дзе спы ніц ца, дзён 
на дзе сяць...

— Асоб на га па коя ў нас ня ма, — пра-
ба ча ец ца мая гас па ды ня, — але ж, ка лі 
хо ча це, мо жа це жыць у за ле. Я вам на 
ка на пе па сця лю.

— Доб ра... Мы згод ныя... Бо нам жа 
толь кі на нач, — ад гу ка ец ца і тая ле нін-
град ка. — Днём мы бу дзем за га раць і ку-
пац ца ў На ра чы, ез дзіць на эк скур сіі.

Вось так — ні се ла, ні па ла — у нас 
з'я ві лі ся «ква та ран ты». Ха ро шыя лю дзі. 
І па во дзі лі ся бе так, як і абя ца лі... У пры-
ват нас ці, праз дзе сяць дзён яны ста лі 
збі рац ца да моў. Вель мі дзя ка ва лі нам за 
пры ту лак, за гас цін насць, вель мі на стой-
лі ва пра па ноў ва лі гро шы, але мы з жон-
кай іх не ўзя лі, бо за што? Не па нес лі ж 
ні я кіх за трат... Ад ра са мі хі ба аб мя ня лі ся. 
На ўся кі вы па дак.

І вось ён на да рыў ся. Не дзе праз год я 
атры маў пу цёў ку ў са на то рый не па да лёк 
ад Ле нін гра да. Па быў, мо жа, з ты дзень 
які, — вы браў ся на эк скур сію ў го рад-ге-
рой. І ўжо там стаў рас пыт ваць, як знай сці 
па трэб ную ву лі цу, каб пра ве даць зна ём-
цаў. Па шчас ці ла: ней кі муж чы на на ры са-
ваў мне вель мі пад ра бяз ны марш рут. Па 
ім я лёг ка даб ра ўся да па трэб най ву лі цы. 
І да до ма хі ба ней кая кры ха за ста ла ся — 
па ру бу дын каў абы сці.

Але ж адзін з іх, ба чу, ней кі ня люд-
скі. Ад ра зу від но, што не жы лы. А ўжо ж 
вя ліз ны, змроч ны... І што ці ка ва, аж тры 
ўва хо ды ў яго і ні дзе ні вод най шыль ды. 
Што ж тут, ду маю, за ўста но ва та кая? 
Спы таў у ад на го мі на ка. Той не як спа ло ха-
на па гля дзеў на мя не і не ска заў ні сло ва, 
дру гі і трэ ці — так са ма штось пра мы ча лі, 
кштал ту: «Ат, не пы тай це ся...»

Не дык не. Але ж вось я ў гас цях! Вось 
мя не пры ма юць мае «ква та ран ты». Ра-
ды — мож на ска заць, як род на му! Пы та-
юц ца, як даб ра ўся? Ка жу ім, што ўво гу-
ле — доб ра, без ні я кіх пры год. Адзі нае — 
хі ба тут, амаль на мес цы, аж тры ча ла ве кі 
не змаг лі ад ка заць мне, што за ўста но ва 
ў до ме без шыль даў?

— А мы, ві даць, так са ма не ска жам, — 
бян тэ жац ца мае «ма ла да жо ны». — Пе рад 
вай ной, ка жуць, у той бу ды нак з уся го 
Ле нін гра да зво зі лі пісь мен ні каў, вай скоў-
цаў, дзяр жаў ных ды пар тый ных дзея чаў... 
І што там з імі ра бі лі, — ні хто не ве дае і 
ве даць ці бу дзе...

Я та ды ска заў гас па да рам, што шы ла ў 
мя ху не сха ва еш: не ка лі да ве да ем ся.

Але ж най больш гэ тым су жэн цам 
спа да ба ла ся на ша бе ла рус кая пры каз-
ка: «Коль кі б воўк ні ва лок, па ва ла куць 
і воў ка».

Так яно ўрэш це і вый шла.
М. Чарняўскі,

к.п. На рач, Мядзельскі раён.

КА РОТ КАЕ 
ГАС ЦЯ ВАН НЕ

Дзе толь кі ні па бы ваў Мі рон пас ля та-
го, як раз ві таў ся з род най вёс кай — і на 
ва дзе, і на зям лі, і пад зям лёй! Ха дзіў па 
Вол зе мат ро сам, пра ца ваў шах цё рам, 
зда бы ваў зо ла та... А ўрэш це за пы ніў ся 
ў Вязь ме. Вы га да ваў з жон кай трох сы-
ноў, да ча каў ся ўну каў, пай шоў на пен сію. 
І толь кі та ды ад чуў, як жа даў но не быў у 
род ных мяс ці нах і як жа ту ды цяг не...

Дык ча му не па ехаць?
Мож на бы ло: там, пас ля смер ці ма ці, 

за ста ва ла ся цёт ка, але ж яна змал ку не 
лю бі ла Мі ро на — зва ла бай стру ком. Та кое 
хі ба да ру еш?..

На вы руч ку прый шлі дзе ці і ўсё ма гут-
ны ін тэр нэт. З яго да па мо гай на род ным 
Па лес сі ад шу каў Мі рон стры еч на га бра та 
Анд рэя. Той, як ака за ла ся, дзе на ра дзіў ся 
там і спат рэ біў ся: пас ля ар міі пай шоў пра-
ца ваць трак та рыс там, ажа ніў ся, па ста віў 
ха ту, не па спеў апом ніц ца, як па га да ваў 
дзя цей. Тыя ў Го ме лі асе лі. А ў вёс цы, мож-
на ска заць, дом пус ты, гас па дар ка моц-
ная... Ёсць што па ка заць гас цям, ёсць што 
рас ка заць. Дык ня хай пры яз джа юць...

Як і трэ ба бы ло ча каць, Мі рон ад ра зу 
ж зга дзіў ся і ў хут кім ча се пры ехаў: для 
па чат ку — адзін, на сва ёй ма шы не.

...У пер шы ве чар яны з бра там доб-
ра нька па ся дзе лі! Але ж на заўт ра ха це-
ла ся лепш. Та му гас па дар ска заў сва ёй 
жон цы:

— Госць у ха це, — трэ ба за ка лоць пар-
сю ка.

Жон ка пя рэ чыць не ста ла: трэ ба дык 
трэ ба.

На заўт ра, па сне даў шы і, вя до ма ж, па-
ля чыў шы га ло вы, стры еч ні кі пай шлі на 
двор. Да мо ві лі ся, што гас па дар зой дзе 
ў хлеў і вы га ніць ад туль свін чо. А Мі рон, 
сто я чы на вы ха дзе, аглу шыць яго ду бо вай 
бу ла веш кай. Па куль жы вё лі на ачо ма ец ца, 
яны яе і за ко люць.

Як да мо ві лі ся, так і зра бі лі. «Уз бро е-
ны» госць спы ніў ся ка ля пры ад чы не ных 
дзвя рэй, гас па дар пад аў ся ўнутр хля ва і, 
як па да ло ся, не як за ба віў ся. Чу ваць бы ло, 
што «раз маў ляе» там то з ка ро вай, то з ку-
ра мі... Але ж вось на рэш це кры чыць бра ту: 
«Ца ляй!» Мі рон на пру жыў ся, пад няў бу ла-
веш ку, з сі лай апус ціў яе на га ла ву жы вё лі-
не і тут жа спа ло ха на ад ско чыў убок.

З хля ва па ка заў ся Анд рэй:
— Што ты на ра біў?! — за роў ён. — Я 

ж та бе кры чаў, што гэ та — ця ля... З за га-
рад кі вы ска чы ла... А ты...

З ха ты на шум вы бег ла гас па ды ня: за-
бож ка ла, за пла ка ла, за кры ча ла:

— Гас па да ры, му жы кі, лі ха ва шай ма-
це ры! Што ж вы на ра бі лі?.. Та кая бы ла 
ця лу шач ка... Та кая бы ла б ка роў ка... А 
за раз? Каб жа вам руч кі па ад сы ха лі, каб 
жа вам воч кі ва шы п'я ныя...

Му жы кі ві на ва та маў ча лі, бо што тут 
зро біш — кры чы не кры чы, а ця ля ці не 
вер неш.

...Мя са яго ў гор ла не па лез ла — ні ад-
на му, ні дру го му — на ват з га рэл кай. Та му 
госць спе хам са браў «ма нат кі», за вёў ма-
шы ну і па кі ра ваў на зад — у Вязь му.

Ула дзі мір Пугач,
м. На ва сёл кі, Пет ры каў скі ра ён.

ШЧАС ЦЕ, 
КА ЛІ Ў ДО МЕ 
ГАС ПА ДАР

...Усё па ча ло ся з буль бы. Мы, як і мно-
гія га ра джа не, што во сень куп ля лі яе, ссы-
па лі ў скрын ку і звы чай на да вяс ны з'я да-
лі. Але ў той год яна ча мусь ці за ста ла ся, 
пад вя ла, вы кі ну ла раст кі.

— Мо жа, за бе ра це ды па са дзі це? — 
пра па на ва ла я су сед цы, бо ве да ла, што 
ў іх ёсць ле ці шча, дак лад ней — ха та на 
ху та ры.

Яна ў ад каз:
— А маг лі б і са мі гэ та зра біць!
Пы та ю ся:
— Дзе? На бал ко не ці што?
— На вош та на бал ко не? Мы вам учас-

так вы дзе лім.
Ска заць, што я здзі ві ла ся, зна чыць, 

пра маў чаць.
Вось я і пра маў ча ла. І пра гэ ту раз мо ву 

тут жа за бы ла ся б, але ў пят ні цу су сед ка 
па пя рэ дзі ла, што заўт ра мы едзем — на 
ху тар.

Як той ка заў, го лы, збі рай ся — го лы 
га тоў: ней кая га дзі на ча су, і мы там. Пры-
га жосць не апі саль ная! Тры ха ці ны ў ле се, 
дзве бус лян кі, ба лот ца. Зям лі — ні кан ца, 
ні краю...

Су сед ка па ка за ла ўчас так, дзе мы мо-
жам па са дзіць на шу буль бу і ўсё, што за-
хо чам. А ў да да так вы дзе лі ла асоб ную па-
вет ку, дзе зруч на па ста віць рыш ту нак.

У вы ні ку мы з му жам праз дзень-дру гі 
ўжо куп ля лі са бе рыд лёў кі, вы бі ра лі на-
сен не. На трэ ці — па вез лі ін стру мент на 
ху тар. І та кі ж не стры ма лі ся: за ка са лі 
ру ка вы — за ха це лі ўска паць град у.

Вы свет лі ла ся, ад нак, што ра бо та гэ та 
ня лёг кая (ды яшчэ з не пры выч кі). Так што 
мы час ад ча су раз гі на лі ся, ад па чы ва лі. І 
вы пад ко ва згле дзе лі, што ў ве ран дзе су-
сед ня га до ма нех та ся дзіць, як быц цам, 
на зі рае за на шай пра цай.

— Бач ты, на род ны кант роль у дзе ян-
ні, — за смя я лі ся мы.

Але ж не нам ба яц ца яго, — мы пра-
цяг ва лі ка паць.

Ча ла век у ве ран дзе — што кры ху на-
сця рож ва ла — пра цяг ваў са чыць.

— Му сіць, ду мае, што мы тут скар бы 
шу ка ем? — усміх нуў ся муж.

— Ча го доб ра га за раз у мі лі цыю 
здасць, — на сця ро жы ла ся я.

Каб пе ра ка наць «на зі раль ні ка» ў на-
шых най леп шых на ме рах, мы ста лі гуч на 
раз маў ляць аб тым, што на гэ тай град цы 
па са дзім цы бу лю, ста лі (пэў на ж ён чуе?) 
згад ваць ім ёны су се дзяў... Але і пас ля гэ-
та га наш «на зі раль нік» ні дзе не дзеў ся.

— І не збры дзее ча ла ве ку? — дзі ві-
ла ся я.

— І не ады дзец ца ж, — зла ваў ся 
муж, — ну, каб неш та з'ес ці ці ў пры бі-
раль ню сха дзіць...

А ўрэш це аба ім не па са бе не як ста-
ла. Вы ра шы лі, што трэ ба па ра зу мец ца, 
па тлу ма чыць гэ та му на гляд чы ку, хто мы 
та кія і што тут ро бім — сха дзіць да яго...

Але ж спа чат ку — знай сці за чэп ку. Па-
пра сіць ва ды? Ка ло дзеж на два рэ. Неш та 
з ін стру мен та? Дык хля вы не за мкну тыя. І 
рыш тун ку тут яко га хо чаш...

— А да вай ты зро біш вы гляд, што та бе 
ня доб ра, а я сха джу ва лі до лу па пра шу, — 
пра па на ва ла я свай му гас па да ру.

Ён, зга дзіў шы ся на гэ тую ро лю, узяў ся 
за сэр ца. Я пад ру ку да вя ла яго да лаў кі 
пад ха тай, а са ма па бег ла да та го на гляд-
чы ка. Ад шча пі ла вес ніч кі на іх пад вор ку, 
пад ня ла ся на га нак, па сту каў шы, ад чы ні-
ла дзве ры ў ве ран ду і...

Я па смя я ла ся б (яшчэ і як!), але з ха ты 
на су страч мне вый шла гас па ды ня. Па ві таў-
шы ся, «на аў та пі ло це» я па пра сі ла ў яе ва-
лі до лу. Яна за вох ка ла, ху цень ка пры нес ла. 
Мне да вя ло ся бег чы на зад да «хво ра га». І 
ўжо там, ра зам з ім, мы ад ду шы па смя я-
лі ся, бо вы свет лі ла ся, што ні я ка га на гляд-
чы ка і за ва ду не бы ло. Прос та ў ве ран дзе 
на крэс ле ста яў мех з ней кім кам бі кор мам, 
звер ху на ім — ста рая каст ру ля, на якую 
гас па дар ус кі нуў свой стары ка пя люш.

... А буль бу на тым ху та ры мы са дзім 
да гэ туль.

А. Са ба леў ская,
г. Мінск.

Руб ры ку вя дзе Ва лян ці на ДОЎ НАР.
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Не аса біс ты Не аса біс ты   ��

суб' ек тыўсуб' ек тыў

АД НОЙ ЧЫ 
Ў МА ЛЕН СТВЕ...
Вір ту аль ная пра сто ра 
на шым дзе цям дае ня ма ла. 
А за бі рае — яшчэ больш
АД НОЙ ЧЫ ў ма лен стве мы пай шлі на по шу кі скар бу. 

У «по шу ка вую экс пе ды цыю» вы пра ві лі ся ча ла век 
сем хаў рус ні каў, ста рэй ша му з якіх бы ло га доў два нац цаць. 
За ва да та рам бы ла ва ша па кор ная слу га, якая, на чы таў шы-
ся Жу ля Вер на, вы ра шы ла, што і ў на ва кол лі вёс кі па він на 
неш та каш тоў нае быць. Тым больш з да лё ка га па гор ка ўжо 
даў но пры ваб лі ва лі ма ляў ні чыя ру і ны па ла ца па на Пра-
та се ві ча, ку ды ха дзіць раз і на заў сё ды бы ло за ба ро не на 
да рос лы мі, бо там трэ ба бы ло ўброд пе ра хо дзіць да во лі 
глы бо кую рэч ку. Але ж са мі да рос лыя лю бі лі рас каз ваць 
бай кі, што, уця ка ю чы ў 1939-м, пан ні бы та не па спеў за-
браць свае ба гац ці, сха ваў іх дзесь ці ў су та рэн нях...

Ні чо га, акра мя дра пін, сі ня коў ды па пе ча ных ста рой 
кра пі вой лы так, мы ў тым па хо дзе, вя до ма ж, не пры дба лі. 
Але коль кі бы ло ўра жан няў, якое бы ло па чуц цё, як ска за лі 
б сён няш нія дзе ці, «драй ву»! Да та го ж мы ад чу ва лі ся бе 
амаль ге ро я мі, бо ра зам цяг ну лі з ва ды на шу га рад скую 
сяб роў ку Свет ку, што пры еха ла да ба бу лі на ка ні ку лы. 
Яна, на іў ная дур ні ца, спа ло ха ла ся жа бы і са сту пі ла з 
бро ду на глы бі ню. Пас ля мы яе агуль ны мі на ма ган ня мі 
су па кой ва лі, су шы лі, вы круч ва лі, хтось ці з хлоп цаў даў 
ёй на дзець на мок рае сваю су хую май ку, але вяр тац ца 
не ста лі, дый яна са ма пер шая не ха це ла гэ та га ра біць, 
бо пад вя ла б ас тат ніх...

Мы не знай шлі і сля доў та го мі фіч на га скар бу, але 
за тое да ве да лі ся, што вя ліз ная ел ка са зла ма най вер-
ха ві най по бач з ру і на мі — і не ел ка зу сім, бо ігол кі ў яе 
мяк кія. Знай шоў шы ў на шай біб лі я тэ цы эн цык ла пе дыю, 
доў га ся род дрэў на ма люн ку шу ка лі па доб нае і на рэш це 
да ве да лі ся, што за вец ца яно — ліс тоў ні ца...

А ЯШЧЭ ў ма лен стве, асаб лі ва пад час лет ніх ка-
ні кул, ка лі з'яз джа ла ся і га рад ская дзят ва, бы лі 

гуль ні. У вы бі ва лы, у фут бол, у «ква ча», вя до ма ж, у вай-
ну. (Па мя таю, бу ду чы прад стаў ні ка мі ка ман ды «пар ты-
за наў», на раз лі не е ных ар ку шах са сшыт ка па на піс ва лі 
«ліс то вак» і па рас клей ва лі на ўсіх саў гас ных гас па дар чых 
па бу до вах. Не па шка да ва лі на ват цю бі ка дэ фі цыт на га па 
тым ча се клею «Фе нікс». Як та ды ла яў ся наш бры га дзір, 
дзядзь ка Баш лык! «Фе нікс», ка лі па мя та е це, быў клей 
вель мі доб ры, асаб лі ва ка лі ма ца ваць ім па пе ру да амаль 
не габ ля ва ных до шак.) Кож ны дзень пры дум ля лі неш та 
но вае: на сі лі ся на ве ла сі пе дах, ла дзі лі за плы вы на во зе-
ры, ха дзі лі га ман лі вым на тоў пам у лес у гры бы ці яга ды. 
Усю ра бо ту па гас па дар цы, якой бы ло ня ма ла і да якой 
да лу ча лі ся з ма лых га доў, ра бі лі лёг ка, ве се ла і хут ка, бо 
пас ля ма ці ад пус ка ла гу ляць і зноў мож на бы ло пус кац ца 
ў пры го ды з сяб ра мі.

У ве рас ні мы вяр та лі ся ў шко лу за га рэ лыя да чар на ты, 
з па абі ва ны мі ка ле ня мі, якія асаб лі ва вы лу ча лі ся на фо не 
бя лют кіх голь фаў, па мац не лыя, пад рос лыя. Але, акра мя 
фі зіч на га ста лен ня і зда роўя, мы кож нае ле та атрым лі ва лі 
но выя жыц цё выя ве ды, но вы ўлас ны до свед, якія па кры-
се, па цаг лін цы, склад ва лі ся ва ўлас ны ко дэкс го на ру для 
кож на га з нас. Ца ну сяб роў ства і здра ды мы спа сці га лі не 
з ра зум ных кніг, а са сва іх, дзі ця чых яшчэ, але са праўд ных 
спрэ чак і ўчын каў. Мы ве да лі, што не кі даць та го, хто по бач 
у бя дзе, — гэ та не прос та пры ду ма ныя сло вы, а чы есь ці рэ-
аль ныя слё зы і боль і твае ўлас ныя згры зо ты сум лен ня, ка лі 
ты не да па мог. (Як вы дат на ве да лі і тое, што заўт ра ў бя ду 
мо жаш тра піць ты сам.) У на шых лет ніх гуль нях і пры го дах 
за клад ва лі ся са праў ды ча ла ве чыя ста сун кі, мы ву чы лі ся 
быць людзь мі, на зі ра ю чы, як ста но вяц ца людзь мі на шы 
ра вес ні кі, аб мень ва ю чы ся ве да мі, ура жан ня мі, ад чу ван-
ня мі, фар мі ру ю чы ха рак тар... І дзя ку ю чы ме на ві та гэ та му 
іс на ван ню ў воль най дзі ця чай су поль нас ці не ад но па ка лен-
не ўспа мі нае ма лен ства як най леп шы ў жыц ці час, ка лі з 
вер ха ві ны дрэ ва бы ло так бліз ка да не ба, а ко ні на нач ным 
по пла ве бы лі па доб ныя да вя лі кіх ка зач ных пту шак.

ВЫ за ўва жы лі, што апош нім ча сам улет ку і з га рад-
скіх два роў, і з вяс ко вых ву ліц знік лі звон ка га ло сыя 

дзі ця чыя на тоў пы? Не сту кае ні дзе мяч, не ры пяць арэ лі. (Я 
тут не ка жу пра ар га ні за ва ныя лет ні кі.) Дзя цей менш у нас, 
як свед чыць ста тыс ты ка, не ста ла, у лет ні кі едуць да лё ка 
не ўсе. Ку ды ж яны па дзе лі ся спя кот ны мі лет ні мі дня мі?.. 
Пра віль на, ся дзяць за кам п'ю та ра мі, смарт фо на мі, план-
шэ та мі. І ў га рад скіх ква тэ рах, і ў вяс ко вых ха тах ба буль 
і дзя ду ляў. Мно гія зна ё мыя скар дзі лі ся, што без га джэ та 
ма лыя прос та ад маў ля юц ца ехаць у вёс ку. Што ці ка ва, са мі 
да рос лыя ў боль шас ці сва ёй ста вяц ца да гэ та га абы яка ва: 
маў ляў, хай ся дзяць, так спа кай ней бу дзе, за тое не ўваб'-
юц ца ні ў якую шко ду, а мо жа, і на ву чац ца ча му...

Ча му? Не ад но сі нам па між людзь мі, не спа га дзе да 
ўся го жы во га, не ра зу мен ню, што жы вуць по бач з та кі мі ж, 
не гор шы мі, чым яны са мі, — дак лад на. І ка лі ўсю гэ ту не 
вы ву ча ную за кам п'ю та рам на ву ку (пра зда роўе — асоб-
ная раз мо ва) яшчэ як-коль век мо жа кам пен са ваць сям'я і 
шко ла, дык ус па мі ны — най леп шыя дзі ця чыя ўспа мі ны, якія 
по тым ня сеш праз усё жыц цё, мы сва ёй абы яка вас цю за-
бі ра ем у на шых дзя цей не зва рот на. Што яны пры га да юць? 
Як пе ра маг лі вір ту аль на га ге роя ў кам п'ю тар най гуль ні?

АЛЕ ж той ге рой праз трыц цаць га доў не ска жа ўжо 
да рос ла му дзядзь ку ці ста лай ка бе це: «Пры ві тан-

не. Ра ды ця бе ба чыць. За ходзь сён ня ўве ча ры, па ся дзім, 
дзя цін ства ўспом нім...»

Але на ЛЯЎ КО ВІЧ. alena@zviazda.by

� 

У кож най воб лас ці вы зна ча ны са цы яль на 
знач ныя вод ныя аб' ек ты (уся го больш за 60 азёр, 
ва да схо ві шчаў і рэк), якім у гэ тым се зо не бу дзе 
на да вац ца асаб лі вая ўва га, па коль кі куль ту ра 
пры ро да ка ры стан ня ўжо даў но ста ла на ба ле лай 
тэ май.

— У су вя зі з ад крыц цём ры ба лоў на га се зо на і па чат кам се зо-
на ма са ва га ад па чын ку дзярж ін спек та ры пра доў жы лі пра цу на 

ва да ёмах, зра біў шы ак цэнт на пра фі лак ты ку та кіх па ру шэн няў, 
як за смеч ван не бе ра гоў бы та вы мі ад хо да мі, раз вя дзен не вог-
ні шчаў у не ўста ноў ле ных мес цах, пар коў ка аў та ма бі ляў ка ля 
ва ды, — рас ка за ла прэс-сак ра тар Дзярж ін спек цыі Воль га 
ГРА МО ВІЧ. — Тлу ма чаль ная ра бо та пра во дзіц ца і з ры ба ка-
мі, якія на рэш це атры ма лі маг чы масць спус ціць лод кі на ва ду 
(апош няй тут бы ла Ві цеб ская воб ласць, дзе не рас та вы пе ры яд 
доў жыўся па 8 чэр ве ня).

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by

ЗА КУЛЬ ТУ РУ АД ПА ЧЫН КУ І ЛОЎ ЛІ


